
μπορεί να υπάρξει μόνιμη λύση στο πρόβλημα της 
κλιματικής αλλαγής, εάν δεν υπάρξει μια προσπάθεια 
συντονισμένη και συλλογική σε παγκόσμιο επίπεδο.

Όλα αυτά τα χρόνια ο αγώνας του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου και εμού προσωπικώς εστιάζεται ακριβώς 
στο σημείο αυτό: να κινητοποιήσουμε κάθε φορέα, 
κάθε οργανισμό, κάθε κυβέρνηση και κάθε άνθρωπο 
ξεχωριστά, ώστε να συμβάλει στην προστασία της 
κτίσεως. Προσπαθούμε να τους πείσουμε ότι δεν έχουμε 
περιθώρια εφησυχασμού. Ασφαλώς θα ξέρετε ότι πριν 
από μερικά χρόνια μιλούσαμε για οικολογικό πρόβλημα. 
Στη συνέχεια, συνειδητοποιήσαμε ότι υπάρχει οικολογική 
κρίση και σήμερα οι ειδικοί μας προειδοποιούν ότι 
ευρισκόμεθα ενώπιον οικολογικής καταστροφής.

Στενοχωρούμεθα, διότι πολλοί συνεχίζουν να αγνοούν 
τα σημεία των καιρών, όπως είναι το λιώσιμο των 
πάγων εξ αιτίας της υπερθέρμανσης του πλανήτη, τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα, με τις αρνητικές επιπτώσεις 
τους, οι νέες ασθένειες, όπως ο ιός Έμπολα, η 
συρρίκνωση του δασικού πλούτου, με αποτέλεσμα την 
εξαφάνιση κάποιων ειδών, η μόλυνση των θαλασσών, 
όπως συνέβη πριν μερικά χρόνια στην ακτή Κουίνζλαντ 
της Βορειοανατολικής Αυστραλίας από μια τεράστια 
πετρελαιοκηλίδα, που προκλήθηκε από διαρροή σε 
δεξαμενή καυσίμων, οι καταστροφικές πυρκαγιές τις 
δραματικές συνέπειες των οποίων πολλάκις έχετε 
βιώσει και άλλα πολλά.

Όλα αυτά προέρχονται από καθαρά ανθρώπινη 
υπαιτιότητα. Η αχαριστία του ανθρώπου, η πλεονεξία 
του και η ακόρεστη επιθυμία του για απόκτηση όσο το 
δυνατόν περισσότερων υλικών αγαθών, αποτελούν 
κύρια αιτία της καταστροφής του περιβάλλοντος. Γι’ 
αυτό, δεν παύομε να τονίζομε, μεταξύ άλλων, ότι πρέπει 
να παραδειγματιστούμε και να εμπνευστούμε από το 
ασκητικό φρόνημα της Εκκλησίας και να ζήσουμε 
πιο απλά. Είναι αμαρτία να μολύνουμε το περιβάλλον. 
Αμαρτάνομε ενώπιον Θεού και ανθρώπων, όταν 
καταστρέφουμε τον πλανήτη μας.

Η ποιμαντορία σας έχει χαρακτηριστεί από τη 
διορθόδοξη συνεργασία, από τον διαχριστιανικό και 

διαθρησκευτικό διάλογο, καθώς και από επισκέψεις 
σε ορθόδοξες και μουσουλμανικές χώρες, τις οποίες 
σπανίως είχε επισκεφθεί στο παρελθόν προκαθήμενος 
της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Παράλληλα, έχετε υπάρξει 
συνδιοργανωτής πολλών διεθνών συνεδρίων για 
την ειρήνη, όπως και συναντήσεων με αντικείμενο 
τον ρατσισμό και τον φανατισμό, φέρνοντας δίπλα 
Χριστιανούς, Μουσουλμάνους και Εβραίους, με στόχο 
την δημιουργία πνεύματος μεγαλύτερης συνεργασίας 
και αμοιβαίας κατανόησης. Ποιά είναι τα αποτελέσματα 
των προσπαθειών σας;

Δεν μπορώ εγώ να εκτιμήσω τα αποτελέσματα των 
προσπαθειών μου. Αυτό ανήκει στην ιστορία και στην 
Εκκλησία. Όμως, μπορούμε να πούμε ότι το Πατριαρχείο 
μας, πέρα από τα πρόσωπα, πορεύεται και δίδει τη 
μαρτυρία του, που είναι μαρτυρία Χριστού, μέσα σε ένα 
κόσμο δύσκολο και βασανισμένο.

Όπως το είπατε, έχω επισκεφθεί όλο τον κόσμο. Στην 
Αυστραλία έχω έρθει δύο φορές. Έχω επισκεφθεί και 
πολλές μουσουλμανικές χώρες και έχω συναντηθεί 
με μουσουλμάνους ηγέτες. Από τις συναντήσεις αυτές 
προκύπτει η ανάγκη για διάλογο και κοινωνία, όχι 
φυσικά κοινωνία και ενότητα σε δογματικό επίπεδο αλλά 
σε ανθρώπινο, κοινωνικό και φιλικό. Υπάρχουν τόσα 
προβλήματα που θα μπορούσαμε να αντιμετωπίσουμε 
μαζί. Προηγουμένως αναφερθήκαμε, για παράδειγμα, 
στην προστασία του περιβάλλοντος. Μπορεί, για το καλό 
του πλανήτη, να υπάρξει μία συντονισμένη προσπάθεια 
στον τομέα αυτό από όλους όσοι τον κατοικούμε.

Με γνώμονα την από κοινού συστράτευση για το καλό 
όλου του κόσμου και της κοινωνίας, το Οικουμενικό 
μας Πατριαρχείο πρωτοστάτησε στην έναρξη των 
διαθρησκειακών διαλόγων με τον Ιουδαϊσμό και το 
Ισλάμ. Στις αρχές του μήνα, μάλιστα, είχα επισκεφθεί 
τα Ιεροσόλυμα και εκεί, ομιλώντας στο Εβραϊκό 
Πανεπιστήμιο, τόνισα ότι ο διαθρησκειακός διάλογος 
δεν σημαίνει ότι προσπαθούμε να πείσουμε κάποιον 
να αλλάξει την πίστη του, αλλά να αλλάξει την αρνητική 
αντίληψη και επιθετική στάση που μπορεί να έχει για τον 
θρησκευτικά ή εθνικά «άλλον». Βλέπουμε, λοιπόν, ότι ο 
πρώτος καρπός του διαθρησκειακού διαλόγου είναι η 
απαλλαγή από φόβους, προκαταλήψεις και καχυποψίες 
και, ακολούθως, η δημιουργία και εδραίωση πνεύματος 
εμπιστοσύνης, αγάπης και σεβασμού μεταξύ ανθρώπων 
που δεν έχουν την ίδια θρησκευτική πίστη.

Όσον αφορά στον ρατσισμό και τον φανατισμό, το 
γνωρίζετε ότι το Ευαγγέλιο είναι αυτό που καταργεί κάθε 
διάκριση μεταξύ των ανθρώπων, η οποία μπορεί να 

Αμαρτάνομε ενώπιον Θεού 
και ανθρώπων, όταν 
καταστρέφουμε τον πλανήτη μας


